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ПЕРЕДМОВА
Дослідження конфлікту, його ознак, видів і способів його розв’язан-

ня є актуальним на всіх етапах розвитку суспільства. Війни, революції,
боротьба за владу і власність, міжособистісні та міжгрупові суперечки,
конфлікти в організаціях, убивства, побутові та сімейні конфлікти, само-
губства як засоби подолання внутрішньоособистісних протиріч завжди
були головною передумовою людських утрат у соціумі. Фактично саме
конфлікт був, є і буде вирішальним чинником, що загрожує безпеці грома-
дян та внутрішньому спокою суспільства.

Повсякденне життя свідчить, що конфлікт належить до соціально-
психологічних явищ, якими можна управляти на основі життєвого до-
свіду й відповідної теоретичної та практичної підготовки, що дозволяє
розуміти істинні причини виникнення конфлікту, закономірності його роз-
витку та розв’язання.

Будь-яка група людей (родина, організація, трудовий колектив або
група студентів) постійно перебуває у стані динамічного розвитку, реа-
гує на сприятливі можливості та уникає небезпечних ситуацій. Зовнішнє
середовище, в якому організація, група чи родина функціонують, є не
стабільною комбінацією чинників впливу на їхню діяльність, а хаотич-
ним нагромадженням складників, що постійно перебувають у русі, зміню-
ють свої значення і мають здебільшого різновекторну спрямованість.
Сукупність ресурсів, які ця група людей використовує у своїй діяльності,
теж постійно трансформується, видозмінюється, морально застаріває,
набуває нових форм та інших кількісних або якісних параметрів.

Усі ці процеси та явища зумовлюють виникнення неординарних си-
туацій, які раніше не траплялися і потребують нагального розв’язання.
Оскільки соціальна комунікація має справу з людьми (родичами, знайо-
мими, колегами, діловими партнерами тощо), необхідно враховувати та-
кож і зміни у потребах, особливості людських стосунків, зважати на мету,
завдання, інтереси сторін або окремих груп і осіб у колективі та поза
його межами.

Неминучість виникнення суперечностей є проявом закону єдності
та боротьби протилежностей, одного з класичних законів розвитку. За
цим законом будь-яке явище чи ситуація розглядаються як єдність проти-
лежних сторін, що взаємовиключають одна одну, долають опір свого анти-
пода, проте, водночас, не можуть існувати окремо. Єдність протилежнос-
тей завжди є умовною, а їх боротьба – абсолютною.
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Тому поняття конфлікту і є таким важливим для сучасної психології
та соціології. Нині, коли умови життя людей часто і швидко, іноді карди-
нально, змінюються, коли слова «стрес» і «депресія» відомі багатьом ще
зі шкільної лави, неможливо переоцінити актуальність проблеми конфлік-
ту та способів і методів його розв’язання.

У поданому навчально-методичному посібнику розглянуто теоре-
тичні та практичні питання природи й динаміки конфліктів, запобігання
конфліктним ситуаціям, а також види конфліктів, причини виникнення і
тактику дій щодо їх розв’язання.
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